KARTA PRACY 2.10. WARTOSC ENERGETYCZNA PALIW | ZYWNOSCI

ZADANIE 1.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Wartos¢ opalowa oznacza ilos¢ ciepla, ktora wydziela si¢ podczas catkowitego spalania jednostki
masy lub jednostki objetosci substancji z uwzglednieniem ciepla, jakie mozna uzyska¢ zkonden- | P | F
sacji pary wodnej i ze spalin.

Cieplo spalania substancji to catkowita ilo$¢ energii, jaka wydziela si¢ podczas spalania jednost-
ki masy lub jednostki objgtosci tej substancji.

Aby wyznaczy¢ warto$¢ energetyczng produktu, nalezy catkowicie spali¢ ten produkt w kalory-
metrze, zmierzy¢ jego cieplo spalania, a nastgpnie pomnozy¢ wartos¢ tego ciepla przez wspot- P | F
czynnik przyswajalnosci tego produktu.

Okoto 50% dostarczonej energii organizm jest w stanie przeznaczy¢ na pracg mechaniczna,

a pozostale 50% zuzywa na procesy zyciowe. ke
ZADANIE 2.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
A.1grama 1. dziesig€ stopni.
Jedna kaloria jest to iloS¢ ciepta potrzebna do ogrzania wody o
B. 1 kilograma 2. jeden stopien.
ZADANIE 3.

Dla me¢zczyzny nieuprawiajacego wyczynowo zadnych sportoéw dzienne zapotrzebowanie energetyczne wynosi
2500 kcal.

3.1. Korzystajgc z tabeli 8 na stronie 83 w podrgczniku, oblicz, ile bananéw musialby zje$¢ w ciggu doby ten
mezczyzna, by zaspokoi¢ dzienne zapotrzebowanie energetyczne swojego organizmu. Przyjmij, ze masa
kazdego banana wynosi 12 dag.

Ponizsze informacje dotycza zadania 3.2.13.3.

Warto$¢ kaloryczna 100 g lodow waniliowych to 280 kcal.

Jedna gatka lodow wazy 45 gramow.

Po zjedzeniu porcji lodow megzczyzna dostarczyt organizmowi 378 kcal.
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3.2. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A, B lub C oraz 1., 2. lub 3.

A. 13,5 dag 1. jedng gatke.
Mgzczyzna zjadt B. 0,9 dag lodoéw, czyli 2. dwie galki.
C. 0,45 dag 3. trzy gaiki.

3.3. Korzystajac z tabeli 9 na stronie 84 w podrgczniku, oblicz, jak diugo ten mezczyzna powinien pojezdzi¢ na
rowerze, by ,,spali¢” 378 kilokalorii. Uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Aby ,,spali¢” nadmiarowe kalorie, mgzczyzna powinien jezdzi¢ rowerem przez ... minut
RPN, sekund.
ZADANIE 4.

Odkurzanie pokoju mozna zaliczy¢ do bardzo lekkiej pracy fizyczne;j.
Korzystajac z tabel 8 i 9 w podreczniku, oblicz, jaka ilos¢ ziemniakoéw pokrywa wydatek energetyczny odkurza-
nia pokoju przez 5 minut. Podaj odpowiedZ w gramach.
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